

## COMENTARIOS

## El servicio doméstico

En la Casa del Pueblo de Madrid se vienen celebrando algunas reuniones preparatorias de la sociedad de resistencia que forma el servicio doméstico. Y hemos tenido ocasión de leer algunas declaraciones de la más activa propagandista en las que se trazan líneas generales los propósitos que animan a los organizadores. Más que sociedad de resistencia—nombre excesivamente combativo y que no cuadra con la nueva asociación—lo que se pretende es constituir una sociedad de defensa.

En realidad sobre el servicio doméstico la legislación ha pasado como sobre aspas. Con esta clase no rezan ni las jornadas del trabajo, ni las indemnizaciones, ni los descansos forzados, ni los derechos adquiridos, ni ninguna de las mejoras que fueron conseguindose para otros trabajadores.

Cierto es que la especial calidad de los servicios que prestan los domésticos tienen un carácter que los hace un poco extraños a las modalidades sociétarias. Pero de cualquier forma que sea, es muy de justicia reconocer que la numerosa clase de criadas de servir, conforme a la denominación corriente, carece de garantías legales para el desempeño de su misión.

Conocidos son los abusos a que la asociación de los servidores da origen y sus incidentes son abundante cantera para los humoristas. Pero entre no tener mala y cometer tales abusos, hay un prudente término medio de que es lo que persiguen los elementos que organizan la asociación.

Clave de ella es la creación del gran centro benéfico-cultural "El Hogar", donde puedan ser recogidas las que carecen de empleo y donde se den clases de lectura y escritura al enorme número de alfabetos que por desgracia existe en este ramo. La mitad defensa se practicó sin perjuicio de tercero y por tanto, deben tranquilizarse las amas de casa que conciernen a posibles peligros que barruntan derivados de la asociación.

Es de esperar que el intento de ahora tenga mejor suerte que otros anteriores. En nuestra capital ya hace bastantes años que se pretendió arribar a la constitución de una sociedad como la que indicamos. Un conocido concejano realizó activas gestiones para llegar a tal resultado y si lo consiguió fue debido a que por entonces sonaba, en tanto desgradablemente todo lo que se relacionaba con la asociación. Hoy esto no espanta a nadie ni aún tránsido de servidores.

Los proyectos son amplios y si bien no tendrán aceptación en su integridad por menos servirán para mejorar en parte la situación actual del gremio que, como antes decimos, estuvo siempre un poco olvidado en la legislación social. La fidelidad y adhesión de tan sufrida clase bien merece algunas modificaciones en sus condiciones de trabajo.

## JUSTA PROTESTA

## Contra los arboricidas

Remuida la junta directiva de la sociedad Amigos de los Arboles, con la asistencia además de buen número de socios, acordó por unanimidad elevar al Ayuntamiento una energética protesta, por la tanta despiadada como innecesaria de los diez y nueve falsos plátanos de gran desarrollo, que efectuó pocos días hace en la Plaza de Orense, comunicándose asimismo que la mencionada sociedad, por dicho motivo, se abstiene este año de colaborar en la Fiesta del Árbol, anunciada para el 20 del actual.

Es justísima la protesta de los Amigos de los Arboles, y muy puesta en razón su retirada de la Fiesta del Árbol, que en nuestra ciudad más parece de escarnio o de burla al árbol. La sistemática campaña arborícola, emprendida por el Ayuntamiento coruñés hace varios años, tiene un digno remate en la escandalosa tala de la Plaza de Orense, que en otro pueblo cualquiera ya habría provocado varias dimisiones. Lo ocurrido allí colma la paciencia de un vecindario que no se resigna a verse desprovisto de un elemento estético y higiénico tan indispensable como es el árbol; pero quien ordenó cortarlos no tiene saber mucho de lo uno ni de lo otro. Por eso no sólo encontramos muy acertada la actitud de los Amigos de los Arboles, sino que desecharíamos que nadie prestase la menor colaboración a la próxima Fiesta del Árbol, para demostrar así la represión popular a la brutal campaña emprendida por el Ayuntamiento contra el arbolado.

## CONTRA LOS ACCIDENTES

La regularización del tráfico

La infracción o descuido de los preceptos relativos a la circulación por las calles de esta ciudad está ocasionando accidentes que, en ocasiones, son de lamentables consecuencias y que hay que depurar, tanto más cuanto que son positivamente evitables.

En consideración a ello y antes de proceder con rigor en un aspecto como este, que afecta a la seguridad de los transeúntes, el delegado municipal de circulación y teniente alcalde D. Saturnino Nieto nos ruega que interesemos del público la más completa y exacta obediencia a las indicaciones de los guardias urbanos que tienen encomendada la misión de regularizar el tráfico, único medio de hacer imposibles atropellos y accidentes.

Y así como se recaba de los peatones esta obediencia estricta a los guardias, se recuerda muy especialmente a los conductores de automóviles tanto a los del punto como a los particulares, la obligación en que están de limitar la velocidad de sus vehículos en las calles de la población y sus anejos, ya que de este modo

se hará casi imposible la reproducción de hechos que denotan, antes que nada, una falta de respeto a lo reglamentado.

Advierte la Delegación su propósito de ser inexorable en la aplicación de sanciones a los infractores de estas medidas y, por eso, precisamente, se cree en el caso de hacer un llamamiento a la medida de todos, a fin de no verse en la triste necesidad de imponer, dentro de sus facultades, castigos a que no debe haber lugar tanto para la conveniencia de la seguridad de los peatones quanto para el orden que deben seguir los vehículos.

## Bodas de Plata

18 de Enero de 1931.—Fue un día absolutamente gris. Había dos convocatorias de sociedades locales: una de la Asociación de la Prensa para proceder a la elección de contador y la otra del Colegio de Abogados para tomar acuerdos sobre una anunciada sociedad de socios múltiples jurídicos y otros asuntos.

Al punto llegó el vapor de pesca "Gávea" que conducía a remolque a la fragata alemana "Lütbeck" con la que contrató en 500 libras esterlinas su salvamento en las aguas en que la draga se encontraba a punto de encallar y sin gobierno.

Aprovechando las ventajas ofrecidas por la Liga de Amigos se habían inscriptos de primera intención 123 socios y continuaban las altas.

Se encontraba moribundo el cardenal Espíndola y falleció este día el general Bartolomé Mitre, uno de los estadistas más dignos y progresivos. Se dilatada vida la invirtió en hacer de la Argentina una gran nación civilizada, y se fundó actividad aparte las más opuestas disciplinas.

Sin pena ni gloria iban tirando las sesiones de Cortes y las de la Conferencia de Algeciras.

## DE SOCIEDAD

En el día de ayer falleció la distinguida señora doña Dolores Núñez Zuloaga, de Español.

La noticia de su muerte causó unánime sentimiento en la población donde la señora de Español contaba innumerables amigos que lloraron sinceramente la pérdida de la querida dama, perteneciente y emparentada con las más distinguidas familias de la localidad, entre las que se encuentran queridos amigos nuestros.

Fué la señora de Español una dama ejemplar para todos conceptos. Esposa modelo y madre amantísima, supo alternar la práctica de las más altas virtudes del hogar con una peregrina alegría, que no le abandonó ni un solo instante.

En su tumba se congregó el amor de sus amigos y, por su distinción, su elevado espíritu de sacrificio y sus cariñosos sentimientos logró la veneración de cuantos sabían la bondad de su carácter y la excelencia de sus afectos familiares.

La respetable dama dejó una dulce memoria en el corazón de sus parientes y amigos y su recuerdo puede servir de orgullo a sus hijos.

Los proyectos son amplios y si bien no tendrán aceptación en su integridad por menos servirán para mejorar en parte la situación actual del gremio que, como antes decimos, estuvo siempre un poco olvidado en la legislación social. La fidelidad y adhesión de tan sufrida clase bien merece algunas modificaciones en sus condiciones de trabajo.

## Arrollado y muerto por un tren

(POR TELEFONO)

## LOS RESTOS QUEDARON ESPARCIDOS POR LA VÍA

Villagarcía, 17 (21 h.) — El tren descendente de Santiago, que tiene señalada su llegada a esta ciudad a las 19,20, arrolló en el lugar de Los Angeles, a un hombre, destrozándolo horriblemente.

Los restos del desgraciado sujeto, que quedaron esparcidos por la vía, fueron hallados por varios vecinos.

A pesar de haber quedado separada la cabeza del tronco, pudo ser fácilmente identificado.

El muerto llamábese Ramón Fernández, era metalúrgico de la fábrica de Alemania, contaba 65 años de edad, estaba casado y era vecino del inmediato lugar de Bamio.

Supónese que la desgracia ocurrió cuando se dirigía a su casa por haber confundido el tren de trabajo, que había llegado un cuarto de hora antes, con el ligero que le produjo la muerte.

El infeliz Ramón dejó a su viuda con cuatro hijos.

EL CORRESPONSAL

## El Sanatorio del Pilar

Atendiendo a los deseos de muchas personas, que deseaban conocer la instalación del Sanatorio del Pilar, hoy lo podrán visitar cuantos quieran.

## La bandera para la Tuna Universitaria

Va por buen camino la suscripción abierta para regular una bandera a la Tuna Universitaria Compostelana.

A los donativos últimamente recibidos hay que añadir los siguientes:

Señores Zincke Hermanos, 10 pesetas; Hotel Continental, 10; Farmacia Zato, 5; don Manuel Negreira, 5.

Otros varios van recibidos, los cuales se irán dando a conocer, y son muchos los que se anuncian de diferentes personas y entidades.

Para tratar del regalo de la enseña que llevará la Tuna, el Comité provisional, de acuerdo con los presidentes de las sociedades escolares, convocará a una reunión, que se celebrará probablemente el lunes próximo en el lugar y a la hora que oportunamente se dirán.

Los organizadores de esta simpática idea proyectan celebrar un baile cuyos productos se destinarán a engrasar los auxilios propios del caso.

Como entusiasmo no les falta y la idea ha caído muy bien entre el elemento joven, puede anticiparse que este baile resultará una de las más brillantes y animadas fiestas de la temporada carnavalesca.

## VIAJEROS

Salieron de viaje para Gijón, Madrid y Cádiz, nuestro distinguido amigo D. Pedro Menéndez Alvarez y su esposa, hijos de nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza D. Joaquín Ponte Naya.

— Están en La Coruña el viceministro de la Línea de ferrocarriles y acompañante don Ar-

## CONSEJO DE MINISTROS

## Una nota del ministro de Hacienda sobre los cambios

(Información telefónica)

## A LA ENTRADA—CONVERSANDO CON LOS MINISTROS

Madrid.—A las cinco y cuarto de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El de Hacienda dijo que venía de visitar al subsecretario de su departamento señor Pau de Soraluce, que se halla ligeramente indisposto a consecuencia de un ataque gripe.

Añadió que llevaba al Consejo la distribución de fondos para el crédito más otros asuntos de menor importancia.

El presidente manifestó que el Consejo sería corto y como en familia por la ausencia de tres ministros.

El ministro de la Gobernación dijo que la citada razón el Consejo sería un cambio de la vida económica del país como la prosperidad y el bienestar de todos sus habitantes. El Gobierno está seguro de vencer las dificultades del momento y si vendiesen sus giros, y los capitales sus saldos y el importe de las rentas que cobran de valores extranjeros, pronto se normalizará el mercado; dando así facilidades a la política monetaria anunciada en lugar de creciente desastres. Y ello deberá hacerse no sólo por un efecto de patriotismo, sino por consideraciones de conveniencia, ya que el valor en cambio de nuestra moneda depende tanto de la vida económica del país como la prosperidad y el bienestar de todos sus habitantes. El Gobierno está seguro de vencer las dificultades del momento y si vendiesen sus giros, y los capitales sus saldos y el importe de las rentas que cobran de valores extranjeros, pronto se normalizará el mercado; dando así facilidades a la política monetaria anunciada en lugar de creciente desastres.

El ministro de la Gobernación dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

TERMINA LA SESIÓN—LO QUE DICEN LOS CONSEJEROS

Madrid.—El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El señor Mañas dijo que tanto había afirmado al principio el Consejo que fué un simple cambio de impresiones, sin tomar acuerdo.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

— En esta época todos lo son.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que la combinación eclesiástica tardaría en salir, porque aún tiene que la Nunciatura y luego a Roma.

— ¿Será un Consejo político?

## Resumen de Prensa

Dice "El Sol":

"Han salido estos días a la luz pública escritos relacionados con el funcionamiento de los Comités paritarios. Unos, partidarios de la modificación del régimen adoptado en España; otros, pidiendo con exagerado radicalismo la supresión del mismo. Nos interesa hacer constar que discrepanos en absoluto de los que sostienen este último punto de vista. Hemos sido los primeros en solicitar modificaciones al sistema de los Comités paritarios, tal como se han implantado en nuestro país, lo mismo por lo que se refiere a particularidades de su creación como por lo que atañe a su funcionamiento. Pero, precisamente por eso creemos que la organización corporativa debe subsistir con enmiendas que quizás temporalmente sea ésta la ocasión más propicia de intentar. El principio del arbitraje en los conflictos sociales es una reforma moderna de la que nuestra legislación no puede prescindir sin que ello signifique un lamentable salto atrás en las relaciones del trabajo. Querríamos llevar al ánimo de algunas organizaciones patronales el conveniente de que este sistema no tiene carácter exclusivamente obrero, ni significa un arma en poder de los elementos obreros. Si la legislación lo adapta a las particularidades del trabajo en nuestro país con las garantías indispensables de neutralidad del Poder en los pleitos de patronos y obreros, beneficiaría igualmente a ambos sectores de la producción y evitaría que los conflictos se agudicen y salgan a la calle con su cortejo de violencias. La organización corporativa significa la neutralización de las luchas sociales y el reconocimiento del amigable componedor que, designado sin preferencias ni exclusivismos, puede poseer todos los atributos necesarios de independencia para que ofrezca garantía a las dos partes."

Estimamos sinceramente un error de ciertos sectores patronales la violencia en la oposición, que parece inclusivo confundirse con una repulsa sistemática y sistemática al principio de arbitraje, que dice ser inflexible como lo es en las legislaciones modernas. Lo aconsejan en todos los casos la prudencia y la comprensión de obreros y patronos, a fin de que exista siempre un órgano autorizado que resuelva en justicia las inevitables discrepancias que surgen en la vida del trabajo. Tiempo llegará en que sin colisiones ni nerviosismos pueda llevarse a cabo la reforma del sistema tal como funciona en nuestro país, y por la cual hemos abogado repetidamente. Pero el principio debe ser inquebrantable dentro de nuestra legislación."

**Mitchell - Thomson**  
ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7  
Cantón Pequeño, 13, primero  
La Coruña.—Teléfono 2 338

**Tribunales**

Sentenciamientos para mañana.—Sala de Civil—Ordinaria—Ferro. El Banco de Cataluña con dona Josefina Farina Marín, sobre pago de pesetas. Letrados Aspasia y Estripel.—Lafin: Don José Rey Villanueva, con dona Hermelinda Rodríguez y otros, sobre reclamación de renta total. Letrado Reino Caamaño.

Extrordinaria—Ferro: Don José Luaces Seoane con dona María Cortés Ramón, sobre reposición de las providencias. Letrado Estripel.

Sala de lo Criminal.—Sección primera—La Coruña: Contra Antonio Sánchez Montes, por lesiones y conducción de automóvil sin carné. Letrado Iglesias Corral.

Sección segunda—Padrón: Contra Manuel Romero Guerra, por atentado. Letrado Ulla.

**MUY PRONTO:**  
**Broadway Scandals en SAVOY**

**T. S. H.**

De los programas nocturnos para hoy  
Madrid—21.30. Concierto variado.  
Leipzig—24. Noticias. Música de baile.  
Londres—21.05. Concierto.  
Stuttgart—20.15. Música ligera.  
Berlín—20.30. Canciones soldadescas.  
Roma—20.30. La ópera "Geisha".  
Oslo—21.05. Pasodoble.  
Milán—20.50. Charla cinematográfica.  
Luisana—21. Crónica deportiva.  
París—20.45. Recital de pianos.

**Libros de texto y objetos de dibujo**  
De venta, en la  
LIBRERIA VILLARDEFRANCOS  
Castellar, 28.—La Coruña

**Golosina**  
La Coruña

SADA  
Los festejos veraniegos.—Deseo el prestigioso alcalde don Angel López Vidal de que las fiestas de verano tengan este año la importancia debida; se propone convocar en breve una reunión de todas las fuerzas vivas de esta localidad para acordar el programa a realizar y ver el modo de arbitrar recursos para llevarlo a cabo. Conocemos varios de los propósitos de nuestra dignísima autoridad local, que, por prudencia no publicamos, pero que juzgamos excelentes.

Por lo de pronto se consigna en presupuestos una cantidad importante para subvención tales fiestas y es de esperar del entusiasmo de todos que, de la proyectada reunión surja un buen programa de festejos de verano.

El "Puentito del Pedrito"—Por las circunstancias excepcionales porque hemos atravesado, no pudo concebirse la asamblea de alcaldes y personalidades interesadas en la construcción del ya famoso Puente del Pedrito.

Tan pronto sea posible se celebrará la expresada asamblea y de ella saldrá, no dudarlo, el acuerdo de una acción mancomunada para conseguir tan importante mejora.

La fiesta del árbol.—En la primera quincena del mes de Marzo, a mas tardar, tendrá lugar en esta villa la patriótica y cultural "Fiesta del Árbol" que este año tendrá verdadera importancia.

Mucho nos complace que a este acto tan educativo se le conceda la atención que merece y para la mejor realización del mismo ofrecemos nuestro decidido concurso.

**Felicitación.**—Con motivo de haberse concedido el uso de estandarte a las fuerzas de la octava comandancia de Intendencia, el alcalde dirigió una expresiva felicitación al teniente coronel señor Godino, que cuenta entre nosotros con múltiples simpatías y para que la trasmitiese al señor coronel de dicho cuerpo y oficialidad a sus órdenes.

A ella unimos la nuestra más cariñosa.

**Teléfonos.**—Se hizo cargo de la central telefónica de esta villa la distinguida señorita Lola Alonso, cuya designación fue muy bien recibida por todo el vecindario.

**EL CORRESPONSAL**

**MUY PRONTO:**  
La superproducción muda, nacional:

**DOMINIO FATAL**

**UNA BODA**

En la iglesia de San Nicolás contrajo matrimonio a las siete de la mañana de ayer la bella y simpática señorita María de la Concepción Fernández Vales, con nuestro concejuno D. Pedro Menéndez Bermúdez.

Apadrinaron a los desposados los hermanos del novio D. Enrique y doña Elvira, y firmaron como testigos D. José García Fernández, administrador de "La Voz de Galicia", D. Ramón Molina, D. Joaquín Bermejido, D. José María Quintan, D. Marcial Lousa y D. Juan Blanco Merille. Actuó por el juez D. Rafael García Lousa.

Desearnos a los desposados muchas prosperidades en su nueva vida.

**Esteban Padilla**

Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid, y Civil de Bilbao

**MEDICINA GENERAL**

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primera

**REGISTRO CIVIL**

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Pedro Rodríguez Lagares con Leonor Luño de la Cruz.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Mariano Alvarino, Germán Vázquez Corral, María del Carmen Armesto López, Manuel Santiso Martínez, Domingo Cedera Novo, José Luis Domínguez Queijeiro, Leonor Sanjós Fernández, Bernardo Sánchez Santos, Carmen Mella Mosquera y Dolores Gonchado Diéguez.

Defunciones: María Diaz, 34 años (tuberculosis pulmonar); Agustín Bello Bermúdez, 60 años (bronquitis crónica).

CLÍNICA DEL ESPECIALISTA

**D. Ed. López Acadere**

De regreso de su viaje reanuda su consulta

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 2822

**Sección Religiosa**

Santos de hoy.—Prisca, Margarita y Volusiana.

Idem de mañana.—ara, Cañuto, Mario, Germana y Marta.

**MUY PRONTO:**

**Broadway Scandals en SAVOY**

**T. S. H.**

De los programas nocturnos para hoy

Madrid—21.30. Concierto variado.

Leipzig—24. Noticias. Música de baile.

Londres—21.05. Concierto.

Stuttgart—20.15. Música ligera.

Berlín—20.30. Canciones soldadescas.

Roma—20.30. La ópera "Geisha".

Oslo—21.05. Pasodoble.

Milán—20.50. Charla cinematográfica.

Luisana—21. Crónica deportiva.

París—20.45. Recital de pianos.

**Bolsa del pescado**

En el "muellie de la Palloza" se vendieron ayer 19 cajas de bestugo de 1.75 a 1.85;

175 de pescadilla de 0.85 a 1.65; 25 de cóngrido de 2 a 2.50; 90 de polas de 0.75 a 0.90; 85 de gallos de 1.20 a 1.35; 15 de chicharro a 0.60; una de bacalao a 1.75; 4 de berberecho a 1.50; 65 de pancho de 0.75 a 1.10; 18 de verdejo de 6.50 a 8.50 cada caja; 8 lotes de merluza de 3.50 a 4 el kilo; 40 de perches de 0.80 a 1.25; 9 de salmones a 2.50; 16 de abadejo a 2; 12 de calamares a 1.70; 13 de rape a 1.50; 7 de meros a 8.15; 8 de lubinas a 4.45; 11 de rayas de 2.50 a 2.75 el lote; 20 de cazonas de 11 a 17.50; 400 de varios pescados de 0.75 a 4.50; 85 medidas de sardinas de 66 a 67.50 medida; 550 de parrucha de 10 a 35 y 6.000 castañetas de 42.50 a 44 pesetas el ciento.

Datos facilitados por don Francisco García Caspos, Plaza de Pontevedra, 4.

**MUY PRONTO:**

**Broadway Scandals en SAVOY**

**T. S. H.**

De los programas nocturnos para hoy

Madrid—21.30. Concierto variado.

Leipzig—24. Noticias. Música de baile.

Londres—21.05. Concierto.

Stuttgart—20.15. Música ligera.

Berlín—20.30. Canciones soldadescas.

Roma—20.30. La ópera "Geisha".

Oslo—21.05. Pasodoble.

Milán—20.50. Charla cinematográfica.

Luisana—21. Crónica deportiva.

París—20.45. Recital de pianos.

**Teatro Linares Rivas**—Entrevista Méndez Leal

Hoy, Domingo, a las 5 y 11, 7 y 3/4 y 10 y 3/4

**1º A LAS TRES DE LA MADRUGADA.** Gran concierto por la Orquesta de New York.

**2º PRIMERAS EXHIBICIONES** de la magna producción SONORA, en nueve partes titulada:

**MOLLY (LA GRAN PARADA O EL DESPERTAR A LA VIDA)**

Emocionante película, que evidencia el poder de la mujer, todo fidelidad y amor, sobre los vicios y malas inclinaciones de los hombres.

A las 3 y 1/2. Gran Sesión Infantil. EXITO de la comedia americana en seis partes, por T. M. TYLER y CHISPIRA, titulada: LOS LOBOS DEL FARWEST, y de la graciosa cinta cómica en dos partes: DONDE ESTÁ MI MARIDO. Butaca, 0'40. General 0'20.

**EL Precio de la Estrella**

Estaba el catalejo arrumbado, entre otras cosas viejas, sin objeto y sin nombre, sobre el tenderete del charro, sobre aquella estrella extendida en la tierra como un tapiz funebre, en el que todas aquellas antigüedades parecían hallarse de cuerpo presente, como un cadáver.

Entre todas aquellas cosas tristes y viejas, el catalejo negro y largo, lleno de polvo y hasta de arena que el viento arrastraba en sus días de furia de las cercanas rondas; yaña tirado quien sabe de cuánto tiempo. Olvidado e inútil, cuando aquel hombrecillo de cara candorosa y risueña inclinándose sobre el confuso revólver, levantólo en alto como un gran hueso seco sacado de una fosa.

—¡Un catalejo!—exclamó con infantil alegría.

Y contemplaba aquel tubo negro con supersticiosa maravilla, cual si fuese una natal de estrellas.

—Cuánto vale?

El charro lo espabila receloso desde que le vió coger de la estrella el vestido artefacto.

Tenía siempre la idea de que aquellos objetos inútiles que él vendía se transformaban en joyas prodigiosas, en piezas de museo en manos de sus compradores.

Era avaro, con esa avaricia de los aprensos de su ignorancia.

Era remiso en señalar precio, y pretendía descubrir en las caras de sus clientes el valor de aquellas reliquias que cubrían su estrella.

Ahora, al mirar el semblante de asombro del hombrecillo que examinaba el catalejo, éste adquiría un valor enorme a sus ojos.

Harto sabía él que era un chismazo inservible, con el que no se podía ver ninguna estrella, ya había intentado lograrla a raíz de adquirirlo, y ahora aún sería peor; pues el polvo se lo había entrado por su único ojo roto, de cristal, cegándole definitivamente.

Era remiso en señalar precio, y pretendía descubrir en las caras de sus clientes el valor de aquellas reliquias que cubrían su estrella.

Algunas veces, ya había intentado lograrla a raíz de adquirirlo, y ahora aún sería peor; pues el polvo se lo había entrado por su único ojo roto, de cristal, cegándole definitivamente.

Era remiso en señalar precio, y pretendía descubrir en las caras de sus clientes el valor de aquellas reliquias que cubrían su estrella.

Algunas veces, ya había intentado lograrla a raíz de adquirirlo, y ahora aún sería peor; pues el polvo se lo había entrado por su único ojo roto, de cristal, cegándole definitivamente.

Era remiso en señalar precio, y pretendía descubrir en las caras de sus clientes el valor de aquellas reliquias que cubrían su estrella.

Algunas veces, ya había intentado lograrla a raíz de adquirirlo, y ahora aún sería peor; pues el

HABLA ROMANONES  
Barcelona.—El "Noticiero Universal" publica unas declaraciones del conde de Romanones.  
Justifica éste su criterio de que deben convocarse unas Cortes ordinarias y dice que ayudará al general Berenguer a celebrar las elecciones siempre que sean sencillas.

Lo peor que puede pasar — añade — es que 410 diputados 400 sean monárquicos y republicanos contrarios.

#### ENTIERRO DE JUNOY

Barcelona.—Se verificó el entierro del ex senador señor Junoy.

La concurrencia al acto fue muy numerosa.

En el duelo figuraban el conde de San Esteban de Castilla, que representaba al Rey, y los señores Cambó, Puig y Cadalso, y Rodés.

#### DEL ASALTO AL ESTANCO

Barcelona.—Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar el individuo apellidado Sambudio, detenido hace días por suponerse complicado en el atraco cometido en la barriada de Hospitaler.

#### BLENORRAGIA

Curación segura y rápida con KIRKOFF  
Inyecciones uretrales

#### Información palatina

REGRESO DEL INFANTE JAIME  
Madrid.—Después de haber asistido a una cena en el coto de Doñana, regresó a Madrid el infante D. Jaime.

#### CUMPLIMENTANDO AL MONARCA

Madrid.—Esta mañana cumplimentaron al Rey diversas personas, entre ellas la señora de Almeida.

#### LA OLA DE FRÍO

MEJORA EL TIEMPO EN MADRID  
Madrid.—Ha subido un poco la columna térmometrica sintiéndose lleños frío. La gripe continúa en igual estado.

Las gentes la denominan: "¡Qué viene Chevallé!"

#### MUERTE DE HAMBRE Y DE FRÍO

Burgos.—El anciano de 74 años Matildeino Canta María, que habitaba en la casa número 4 de la calle de Ronda, en Burgos, llevando una vida sumamente modesta, fue encontrado hoy en su domicilio muerto, y el parecer de hombre y frío.

El Juzgado procedió a abrir la puerta de sus habitaciones en virtud de una denuncia presentada por los vecinos, a los cuales les llamó la atención ver que el referido sujeto llevaba varios días sin salir de casa.

Oncetas en un jérón de la cama fueron encontradas en 102,70 pesetas.

#### La "Gaceta"

##### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica hoy, entre otras, las siguientes:

Los decretos de Fomento, Trabajo y Gracia y Justicia, ya conocidos.

Concediendo a D. Francisco Liz Díaz y a doña María Rosario Sánchez Hernández, profesores especiales de dibujo de las escuelas de adultos de Sevilla, el decreto al tercer quinquenio de 500 pesetas.

Aceptando a D. Félix Roure la dimisión del cargo de presidente de la agrupación administrativa de los Comités paritarios de Iglesia de Barcelona.

## HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adopladíos por miles de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y según opiniones médicas y las de los másnotos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

La Coruña, 13 de agosto de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que me encuentro completamente curado de la hernia que padecía, merced a la excelencia de su Método y Aparatos C. A. BOER, que recomendaré a mis amigos y conocidos. La presente sirve para testimoniarle mi agrado y que disponga de esta carta como gusto. Quedo a su servicio atento, s. s. Manuel Portela, calle de San Andrés, 154, LA CORUÑA.

CALATAYUD, 2 de enero de 1931. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Es para mí un deber hacer público que, gracias a la excelencia de los aparatos y Método C. A. BOER, ha curado la hernia que desde hacía siete años me tenía en continuo tortura. Hoy me encuentro perfectamente bien dura profesión de cantero. Le quedo muy agradecido su atento s. s. Manuel Portela, calle de San Andrés, 154, LA CORUÑA.

HERNIADO: no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amargará su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

VIGO, lunes 19 de Enero, PALACE HOTEL PONTEVEDRA, martes 20, PALACE HOTEL VILLAGARCIA DE AROSA, miércoles 21, HOTEL LOIS. SANTIAGO, jueves 22, HOTEL SUIZO. NOYA, viernes 23, FONDA ARGENTINA. LA CORUÑA, sábado 24 de Enero, HOTEL FRANCIA. JUBIA, domingo 25, CASA PANTIN. ORTIGUEIRA, lunes 26, HOTEL SUIZO. VIVERO, martes 27, HOTEL VENECIA. VILLALBA, miércoles 28 de Enero, FONDA VIZCAYA.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. — BARCELONA

LA EXCM. SEÑORA

## Doña Dolores Núñez Zuloaga Viuda de Español

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER  
HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos María, Consuelo, Rosa, Eugenia, Dolores, Pilar, Mario, César, Pedro y Justo, hijos políticos Trinidad Molina, Rosalia Monasterio, Rosario Prado, Carmen García, María Iglesias, Nieves Villar, J. Mañuel López Vázquez y Nicolás del Río Santos; nietos; nietos políticos, biznietos; primos; sobrinos y demás parientes.

BUEGAN a las personas de su amistad se digna acompañar el cadáver al Cementerio general, hoy domingo, a las doce y media de la mañana, y asistir al funeral que tendrá lugar el martes 20, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores anticipan gracias.

Casa mortuoria: Pérez Lugin, 5 (Ciudad Jardín)

## SALÓN PARÍS

Cinematógrafo de Moda

Hoy por la tarde, GRAN SESIÓN INFANTIL — Programa: La emocionante producción americana, en cinco grandes partes: *AMOR EN EL OESTE*, por el simpático Jack Holt y una película cómica en 2 partes. Butaca, 0'20 General, 0'10.

Por la noche: Exhibición de la suprema producción *Capitolio*, inspirada en la célebre sinfonía de Tchaikovsky.

## La Sinfonía Patética

Toman parte en su interpretación, como principales figuras: George Carpenter, Henry Krauss, Michèle Verly, Olga Day, Regina Daltry y June Roberts en su gran creación de *La Danza del Abanico*, de la revista *Rose Marie*.

Mañana lunes: Estreno de la superproducción cinematográfica,

## FLOR DEL HAMPA

creación de la célebre estrella

DOLORES COSTELLO

Nombrando para dicho cargo a don José Riera Gallo.

Disponiendo que quede incorporado administrativamente a la agrupación de los Comités paritarios del vestido y tocado de Barcelona, el Comité paritario circunstancial de arte textil del Llano.

## Golcochea en Barcelona

NO CREE EN EL GOBIERNO NACIONAL Y AFIRMA QUE HABRÁ ELECCIONES EN MARZO

Barcelona.—En el expresivo de Madrid llegó hoy a Barcelona el ex ministro maestro y ex asambleísta dictatorial señor Golcochea.

Algunos periodistas tuvieron el humor de preguntarle sus opiniones acerca de la situación política, contestándole el señor Golcochea que las elecciones generales se celebrarán en Marzo, como el Gobierno ha anunciado, con estado de guerra o sin él.

Estima el Sr. Golcochea que el único que debe llevarlas a cabo es el Gabinete que preside el general Berenguer y en cuanto a los rumores circulados estos días sobre la posibilidad de que se forme un Gobierno nacional, dijo que son falsos y sin fundamento.

No cree el Sr. Golcochea necesaria la formación de un Gobierno de tal carácter en los momentos actuales.

Y espera con optimismo el porvenir.

Queréis preservaros de enfermedades venéreas?

Usad el

## KIRKOFF DE AVIACIÓN

CHOCAN DOS APARATOS

Albacete.—En el aeródromo de Llanes ocurrió un accidente de aviación que tuvo graves consecuencias.

Un aparato pilotado por el teniente don Luis Lapiedra chocó a 200 metros de altura con otro tripulado por el teniente Corini y cayó a tierra destrozado, falleciendo el piloto.

El aparato del señor Lapiedra resultó con averías de poca importancia.

EL "D. O.-X" REANUDA SU VIAJE

Lisboa.—El jueves próximo comenzarán

## Cinema Cuatro Caminos

Empresa López

Hoy, a las 3 y media: Gran Sesión Infantil. La precisa producción americana, en cinco grandes partes: *EL MAGO DE LA SILLA*, y 4 divertidas partes cómicas.

A los 5 y 1/2 y 7 y 1/2: PROGRAMA INTERESANTE EXITO GRANDIOSO de la soberbia superproducción nacional en cinco partes, tituladas:

## Una mujer a la moderna

las pruebas del hidroavión gigante D. O. X que se encuentra en este puerto desde hace tiempo, procedente de Coruña y que se ha detenido por haber sufrido desastres de consideración a causa de un incendio.

Si las pruebas son satisfactorias el hidro avión saldrá para Natal el día 3 de Febrero próximo.

## La cosecha de naranja

LA COSECHA DE LA NARANJA.—UNA NOTA DEL MINISTRO DE ECONOMÍA

Madrid.—En el ministerio de Economía han facilitado a la Prensa una nota diciendo que de diversas entidades inglesas, holandesas y alemanas, consumidores de frutas se han recibido telegramas referentes a los daños sufridos por la cosecha de naranja a consecuencia de las últimas heladas. Piden las referidas casas que se adopten medidas para evitar la exportación de naranjas que puedan hallarse en malas condiciones lo cual perjudicaría la depreciación de nuestras frutas.

Añade la nota que aunque ya tienen instrucciones terminantes con respecto al particular los inspectores de puertos, estaciones sanitarias y la Dirección General de Comercio, se les renovarán ahora con tal motivo, al propio tiempo que los ingenieros agrónomos se estudiarán y divulgarán los efectos de la helada en la cosecha de naranja, que no ha tenido afortunadamente, la importancia que en un principio se supuso.

De todos modos, termina diciendo la nota, se evitará de modo energico la exportación de toda aquella fruta que no reuna las condiciones necesarias para mantener a la altura que merece la fama de nuestros productos y se aplicarán sanciones inflexibles a cuantos pretendan quebrantar estas normas en menoscabo de nuestra industria de exportación frutera.

El proceso contra Serrán

Madrid.—El sumario contra el señor Serrán parece que va a entrar en una fase de gran actividad.

Se asegura que muy pronto se decretará la libertad provisional del procesado.

(Continúa la información en 4.ª plana)

## Varias noticias

VIAJE EN GLOBO

Madrid.—En la Dirección de Aeronáutica nos dijeron hoy que el globo "Comandante Molas", que había salido a las nueve de la mañana de Guadalajara, aterrizó cuatro horas después en Don Benito, provincia de Badajoz.

El aeroplano hizo un recorrido de trescientos kilómetros.

Lo tripulaban el comandante Llorente, el capitán Prado y los tenientes Olivet y Ruiz Jiménez.

LA FIESTA DE SAN ANTON

Madrid.—A pesar de que el día de hoy fué bastante bueno, la fiesta de San Anton no tuvo el menor interés.

La típica calle de Hortaleza estuvo desanimada.

Indudablemente, es una fiesta que desaparece.

EN SUPRAGIO DEL INFANTE DON ANTONIO

Madrid.—En la iglesia de las Cafarreras se celebró un funeral por el infante D. Antonio Orleans.

El acto fue organizado por los caballeros de Montesa, de los que el fallecido infante era el más antiguo.

CAUSA CONTRA UN EX LEGIONARIO

Madrid.—El lunes comenzará a verse en la audiencia la causa instruida contra el ex legionario Aníbal Calero, que hace algún tiempo mató a su novia la señorita Pilar Azuán.

SU FAMILIA

RUEGA a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos, y encomendarlos al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

HOJAS DE AFEITAR

DE LA FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS

"TOLEDO" SON UNA MARAVILLA

## TRASCUETO

primera marca nacional de tejería, citada como tipo en los pliegos de obras

Únicos vendedores:

Ferrol La Coruña Santiago

Real, 161 Rubine, 1 Horreo, 21

## INSUA Y VIZOSO

Teja plana y de canal o española  
Ladrillos huecos y perforados

Color rojo vivo, uniforme, fabricación aca  
baña, impermeabilidad, ligereza y resisten  
cia máximas son las características de los  
materiales

## TRASCUETO

## FLUJOS DE TODAS CLASES

desaparecen usando el

KIRKOFF

Lavavaginas

para la higiene vaginal

de Bremen

Línea "Neptun"

de Bremen

Servicio rápido de vapores

alemanes de carga

para la higiene vaginal

de Bremen

Baben y Städletern

Agente en Bremen:

Baben y Städletern

RAP

# Del Extranjero

## LA CUESTION DE LA CRISIS AGRICOLA

Ginebra.—La consulta de los peritos agrícolas pone la delegación del comité económico sobre la crisis agrícola y la cuestión de los cereales en particular ha terminado hoy.

En el discurso de clausura el presidente puso de relieve la importancia de la documentación constituida por los informes presentados por los diferentes peritos, informes que serán publicados ulteriormente.

Pasó luego a analizar sumariamente los trabajos realizados declarando que la tendencia del comité económico de la Sociedad de las Naciones era el preocupa principalmente de las cuestiones prácticas.

Pasó luego al análisis de las medidas preconizadas para combatir la crisis agrícola manifestó que es cierto que existe una superproducción. Gliertos peritos se han declarado partidarios de los métodos consistentes en hacer cesar la superproducción de trigo, pero luego la discusión puso de relieve las dificultades prácticas existentes para la ejecución de este programa, aún en el plan nacional. Parece que no sería sin embargo imposible obrar sobre la producción por una vía indirecta, procurando regular la distribución del producto.

Cabía preguntar si era factible realizar algo en este sentido, en lo que al trigo se refiere, y fué principalmente sobre el trigo que versó la cuestión. En el estado actual de cosas se puso de relieve que el mercado de cereales es disputado por los países productores de ultramar y de Europa Oriental, y cabía preguntarse si verdaderamente es químico que dos partes interesadas puedan llegar a un acuerdo gracias al cual los estados de ultramar continúan enviando a Europa cereales y los estados orientales una parte modesta de su producción.

El presidente anunció que la conferencia preliminar del trigo había sido convocada para el 26 de marzo en Roma, y que dicha conferencia puede proporcionar a los representantes de los grupos ocasión para discutir detalladamente. El comité económico teniendo en cuenta las opiniones de los peritos dirigiría al consejo un informe general sobre la situación.

## EL INFORME DE LA COMISION DEL ORO

Ginebra.—Como se sabe se halla actualmente reunida en Ginebra bajo la presidencia de Janssen, de Belga, la delegación del oro.

La delegación había publicado en septiembre de 1929 el primer informe provisional sobre el problema de la producción del oro y al separarse se había rogado a la secretaría prepararse otro para la próxima reunión, sobre la repartición del oro. Esto es el informe que desde hace tres días es objeto del examen de la delegación.

Se cree saber que el futuro informe de la delegación, salvo modificaciones de detalle, expondrá cuales son los principios más importantes que deben guiar la acción de los responsables del funcionamiento del contraste del oro. Sugerirá, además, ciertas reformas que faciliten la tarea de las autoridades monetarias y ayudarles a hacer economías en el uso del oro.

Concebido en un espíritu eminentemente objetivo, el proyecto no contiene, naturalmente, censura alguna para ninguna potencia. La campaña dirigida contra la política monetaria de Francia en ciertos países no puede hallar en la exposición de la secretaría, enmendada por la delegación del oro, ninguna clase de elementos. Se creerá, por el contrario, que el informe no concederá importancia excesiva a la repartición real del oro tal como existe hoy, ni a los recientes movimientos de oro y formulará su opinión de que las dificultades conocidas a propósito de estos elementos desaparecerán gradualmente a medida que desaparezcan los efectos de la perturbación causada por la guerra y por el período de inflación y estabilización.

Para facilitar el juego normal de la repartición del oro, el informe propondrá cierto número de reformas, entre ellas una cooperación más estrecha entre los Bancos centrales, facilitada por el funcionamiento del Banco Internacional de Pagos.

## ENCARGO DE CANONES DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Londres.—Según el "Daily Telegraph" en las fábricas Vickers Armstrong se están terminando unos cañones encargados por el Gobierno español. Son cañones de quince pulgadas, parecidos a los de la armada británica, pero de tipo algo mejorado y de extraordinaaria rapidez. Irán montados en unas torrecillas muy fuertes y se les destinarán a la defensa de la costa española, en los puntos estratégicos. Se les destinarán a reforzar las baterías de Ferrol, La Coruña, Cádiz y Cartagena. Algunos serán montados en las Baleares. Cada cañón tiene sesenta pies de largo y pesa 87 toneladas. El peso total con las torres es de 180 toneladas.

Estos cañones se utilizarán para tiro de elevación y podrán disparar los proyectiles de 1.920 libras a unas 40.000 yardas, por consiguiente estos cañones podrán batir a los buques de artillería más poderosa.

Aunque no se ha divulgado el coste de estas piezas de artillería, se cree que cada una de ellas importa los 80.000 libras esterlinas. El pedido es, por consiguiente, uno de los más considerables que haya hecho un gobierno extranjero. Cañones, montacargas, municiones, el equipo completo son de manufactura británica. Además se ha consultado a técnicos ingleses acerca del emplazamiento de dichas piezas en suelo español.

## YA ESTA EN LIBERTAD M. MARTIN

París.—El director de la cárcel en que estuvo preso M. Martín ha dicho que la notificación del acuerdo de la Cámara illegó a su poder a las ocho y media y que treinta minutos más tarde estaba en libertad el detenido, a quien acudieron a suspiros su esposa y algunos amigos, con los cuales marchó inmediatamente a París.

Martín es consejero municipal de Paris.

## EL ESTADO DEL MINISTRO FRANCES DE JUSTICIA

París.—El estado del ministro francés de Justicia M. Cheron ha mejorado bastante desde ayer.

La noche última la pasó el ilustre político bastante más aliviado y con gran tranquilidad.

Hoy se sentía mejorado en su dolencia y los médicos que le asisten estaban más esperanzados que anoche esperando que continuar la mejoría pronto podría entrar en la convalecencia el enfermo.

Como por pronto que el paciente cure de esta dolencia no podrá desempeñar su cargo en algún tiempo, se ha designado a Mr. Barthou ministro interino de Justicia.

## FILIPINOS Y YANQUIS

Manila.—En Senganga los naturales del país han tenido serios choques con la

guardia civil que allí ha organizado el gobierno de los Estados Unidos.

De estos choques resultaron varios heridos graves.

Las autoridades yanquis han reforzado la guarnición de Senganga con mayores contingentes de la guardia civil.

## LA VISITA DE MUSSOLINI AL PAPA

Roma.—Hace días dice que Mussolini va a hacer una visita al Papa.

Sobre esta visita han circulado muchos rumores.

Dicen que está ya fijada la fecha en que ha de realizarse, pero otras referencias aseguran que ha sido aplazada por dificultades protocolarias surgidas a última hora.

## INUNDACIONES EN ARGEL

París.—Comunican de Argel que se ha desbordado el río Arak.

Las aguas subieron en pocos minutos cerca de dos metros sobre el nivel ordinario, inundando una gran extensión de terreno.

La fuerza de la riada era tan grande, que las aguas arrancaron y destrozaron la verja de la Casa Ayuntamiento y numerosos escaparates.

Sobre las aguas flotaba un cadáver.

Los daños materiales son de gran consideración.

## VIOLENTO HURACAN EN ALEMANIA

Berlín.—Se ha desencadenado un violento huracán en todo el territorio del Norte de Alemania.

En el Elba numerosos barcos sufrieron daños de importancia.

En Prusia el viento huracanado arrastró un tren fuera de la vía, resultando muerto el maquinista.

## EL CONFLICTO MINERO DE GALES

Londres.—El look-out del condado de Lancashire afecta a 200.000 obreros.

## SE SUICIDO FRAG HENDERSON

Melbourne.—Francis Henderson que decía ser Alejandro Miguel Romanoff, hijo del duque Miguel y comandante de una división del ejército del zar en el Cáucaso, ha aparecido muerto hoy en la playa de Queensland.

Henderson había ido formando parte de una expedición de buscadores de oro a las islas de Salomón.

Se asegura que Henderson anunció en diversas ocasiones su propósito de atentar contra su vida.

## MEJORAMIENTO DE TIERRA EN MEJICO

Méjico.—Desde ayer se han registrado en las regiones del sur de Méjico fuertes movimientos sísmicos.

Se ignora a punto fijo el número de víctimas producidas. Las pérdidas materiales son importantes.

Se sabe únicamente que en la región de Michoacán hubo 20 muertos.

## LEGIA A BERLIN UN CARGAMENTO DE ORO RUSO

Berlín.—Ayer llegó un cargamento de oro soviético, de ocho toneladas de peso y por valor de veintiún millones seiscientos mil marcos.

Este cargamento fué guardado en la caja del Banco Imperial.

Se supone que servirá para cobertura del remanente de créditos de exportación.

En la imposibilidad de efectuar Rusia el reembolso en divisas extranjeras, de las que carecen los soviets, ha tenido que hacerlo en barras de oro.

## El viaje del príncipe de Gales

### SALIO PARA ESPAÑA

París.—El príncipe de Gales y su hermano el príncipe Jorge han salido esta noche con dirección a España, mostrándose muy satisfecho de su paso por Francia.

### EL PASO POR BILBAO

Bilbao.—El príncipe de Gales pasará por esta ciudad con dirección a Santander mañana domingo.

Será cumplimentado por las autoridades.

## Para la tranquilidad europea

### UN MEMORANDUM SOBRE EL DESARME

Viena.—El presidente de la Unión Pan-europea dirigió al Comité de estudios para la Unión Europea, actualmente reunido en Ginebra, un "memorandum" en el cual sugiere la necesidad de la reunión de la Conferencia del Desarme.

Insiste en que actualmente el problema de la seguridad es esencial y que esta seguridad debe buscarse independientemente de la revisión de los tratados.

### LA INVITACION A LOS MIEMBROS QUE NO PERTENECEN A LA S. D. N.

Ginebra.—El comité encargado de estudiar el proyecto de unión europea se reunió hoy a las once de la mañana, deliberando acerca de si procede o no invitar a actuar en tal sentido a los Estados que no son miembros de la Sociedad de Naciones.

Los representantes de Inglaterra y Alemania, Curtius y Henderson, volvieron en favor de que se invite a esos Estados a cooperar a los trabajos del Comité.

Sustentaron criterio contrario los representantes de Noruega, Rumanía y Yugoslavia.

## BONOME EN PARIS

### SE INAUGURA UNA EXPOSICION DE SUS OBRAS

París.—Esta mañana se efectuó en el salón "Gavans" el acto inaugural de la exposición de obras del escultor gallego Santiago Bonome.

Asistieron al acto destacadas personas de la crítica, la prensa y el arte. Entre las personas de la colonia española figuraba el exministro D. Santiago Alba.

Bonome presenta 29 obras talladas en madera y algunas fundidas en bronce, que están siendo objeto de la mayor atención y muchas de las cuales han merecido elogios de los amantes del arte.

Para el primer domingo de Febrero próximo tiene anunciodo un concierto en este salón la eminente cantante española Conchita Supervia.

M. Martín es consejero municipal de Paris.

### EL ESTADO DEL MINISTRO FRANCES DE JUSTICIA

París.—El director de la cárcel en que estuvo preso M. Martín ha dicho que la notificación del acuerdo de la Cámara ilegó a su poder a las ocho y media y que treinta minutos más tarde estaba en libertad el detenido, a quien acudieron a suspiros su esposa y algunos amigos, con los cuales marchó inmediatamente a París.

Martín es consejero municipal de Paris.

### CHOQUES CON LAS TROPAS

Bombay.—Después de un día muy accidentado por las numerosas colisiones que se suscitaron entre los partidarios de Gandhi y las tropas adictas al Gobierno británico, a las 9 de la noche el orden quedó plenamente restablecido.

Las tropas se retiraron a los cuarteles, pero a las 10 de la noche volvieron a salir a la calle en vista de que los sucesos se reproducían quizás con mayor violencia que durante la tarde.

Los soldados trataron de reducir nuevamente a la obediencia a los revoltosos, pero fue preciso ante la resistencia de estos hacer uso de las armas.

El choque entre gandhistas y las tropas resultó 261 heridos, que fueron llevados a los hospitales por las ambulancias de la Cruz Roja.

EDUARDO FARINA

Postal: Apartado núm. 8.

Direcciones: Telegráficas y Teléfonos

FARINA—CORUNA

## EL ORIGEN DE LOS SUCESES

Bombay.—El origen de los sucesos desarrollados durante el día de hoy, fué la ejecución efectuada en las primeras horas de la madrugada, de cuatro signatarios de Gandhi lo cual produjo enorme excitación entre los indios.

La situación en la India es cada día más difícil para las tropas británicas.

Las autoridades adoptan grandes precauciones para que los desórdenes no se extiendan.

Todos los jefes del gandhismo están siendo vigilados.

En las colas ocurridas durante la tarde y aparte el número de heridos resultaron lesionados más de un centenar de indios, con lo cual el número de heridos habidos hoy fué de 361.

## DEPORTES

### Futbol

#### EL PARTIDO DE ESTA TARDE

A las tres y cuarto en punto dará comienzo el interesantísimo encuentro entre el Oviedo y el Dépor.

No vamos a hablar nuevamente de las excepciones del subcampeón astur, porque todo aficionado al fútbol se sabe de memoria que el once oviedense con las nuevas adquisiciones es una cosa muy seria.

Ayer al anochecer llegaron los equipos, las forasteras y se encuentran muy animados y dispuestos a dar el máximo rendimiento en Riazor con objeto de alcanzar algún punto que tanta falta les hace después de los dos perdidos en Teatinos.

Los oviedenses no han perdido ni mucho menos la esperanza de aspirar al primer puesto y para conseguirlo tratan de apretar de firme desde los primeros instantes.

El Deportivo, aun sin Chacho y Farfán, cuenta con un equipo que, sin tanto as, sabe derrotar a oínes de muchas campanillas como era el Athletico de Madrid... aunque tampoco ignora lo que es perder un precioso punto en su terreno frente a un equipo como el Castellón. Claro que esto último fué un tropiezo lamentable que confiamos que no se repita. Como deseamos que Escartín señale el comienzo aprieta los hercúleos, les sonríera la victoria.

Hasta la hora de salir al "field" no se sabrá la alineación definitiva aunque ésta parece que será la siguiente:

Isidro; Jiménez; Alejandro; Froix, Esparza, Farfán (o Triana); Torres, León, Díaz, Hilario y Rubio.

Sólo hay duda sobre si jugará Farfán. Nosotros volvemos a rogar al entrenador que tenga prudencia y no lo saque sólo con que pueda haber la menor duda. Triana o Jacobo pueden suplirlo si no con el mismo éxito con el suficiente para salvar este escollo.

Respecto de Jiménez y Rubio no hay duda y alinearán hoy.

Los oviedenses harán con su equipo completo, o sea:

Oscar; Caliche, Goyo; Tonijuan, Aviles, Chus;